

常年期第二十八主日——2011年10月09日

凡是你们所遇到了，都请来赴婚宴。——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

玛22,1-14

那时候，耶稣对司祭长和法利塞人又讲了另外一个比喻说：“天国好比一个国王，为自己的儿子办婚宴。他打发仆人去召被请的人来赴婚宴，他们却不愿意来。

又派其他的仆人去，说：你们对被请的人说：看，我已经预备好了我的盛宴，我的公牛和肥畜都宰杀了，一切都齐备了，你们来赴婚宴吧！他们却不理：有的往自己的田里去了，有的作自己的生意去了；其他的竟拿住他的仆人，凌辱后杀死了。国王于是动怒了派自己的军队消灭了那些杀人的凶手，焚毁了他们的城市。

然后对仆人说：婚宴已经齐备了，但是被邀请的人都不配。如今你们到各路口去，凡是你们所遇到了，都请来赴婚宴。那些仆人就出去到大路上，凡遇到的，无论坏人、好人都召集了来，婚宴上就满了坐席的人。

国王进来巡视坐席的客人，看见在那里有一个没有穿婚宴礼服的人，便对他说：朋友，你到这里来，不穿婚宴礼服？那人默默无语。国王遂对仆役说：你们捆起他的脚和手来把他丢到外面的黑暗中：在那里要有哀号和切齿。因为被召的人多，被选的人少。”

耶稣向司祭长、长老、法利塞人，以及拥有权力的司祭种姓和宗教领袖们宣布，天主的国将由他们手中夺去。那么，现在就来解释为什么。

在玛窦福音第二十二章，前十四节里告知了我们。耶稣将天国比喻为一个要办婚宴的国王，继续向这些宗教领袖阶层的人讲论。耶稣没有将天国比作礼仪的集会，和寺庙的形象，而是将他比作一个更人性化、更快乐的婚宴节日，因为在他王国里的特点就是喜悦，就是幸福。

天主渴望他的子民们幸福。于是为他的儿子准备婚礼。他打发了仆人去召被请的人来赴婚宴，但是这些人却不愿意来。耶稣在这里强调了拥有权力的司祭种姓和宗教领袖们的顽固地拒绝了邀请。但是国王并没有气馁，也没有失望，而是另外又打发了一些仆人去。

仆人是天主不知疲倦地向他的子民们派遣的先知们的形象，他继续努力地以最迷人的、最有趣的节日吸引他们，一场丰富的宴会吸引他们。“我已经预备好了我的盛宴，我的公牛和肥畜都宰杀了，一切都齐备了。”

因此，这是一个节日最吸引人的方面。但是，回答却是“他们却不理：有的往自己的田里去了，有的作自己的生意去了”。耶稣再次强调了宗教当局和他子民的精神领袖们拒绝了他王国的邀请，他们对唯一天主的相信，唯一天主的朝拜：却是金钱、是利益、是他们的方便。他们所作的一切都是为了寻求自己的利益，对于人民的利益他们毫不关心。因此，他们喜欢他们的领域，喜欢他们自己的事务，喜欢他们自己的利益，而不是人民的需要。

耶稣严厉地警告他们，他们的利益将会最终毁掉整个民族。不仅是“拿住他的仆人，凌辱后杀死了，”上主的派来的先知总也无法逃脱被宗教当局拒绝、迫害的命运。国王的反应典型的体现了旧约里同他仇人愤怒的天主，就是要毁灭城市。在这里，暗指耶路撒冷，一座即将失去的城市她的毁灭，正是由于宗教领袖们拒绝了耶稣默西亚和平的预言而导致的。

这个比喻的另外一个方面是，被宗教领袖和司祭种族拒绝了这个世界和这场婚宴，将向所有的人开放。于是，“对他的仆人说：你们到各路口去，凡是你们所遇到了，都请来赴婚宴”，这里有一个长期被翻译错误的词语“十字路口”，就是路口。

事实并非如此。福音作者使用的术语是非常重要的。他使用了希腊语中的一个词，表示城市道路的结束，在那里是小路的开始。所以，仆人们需要从城市走出去，到达王国的边界。王国的宣告不只是为了城市，而是为了各个地方。所以，仆人们需要走出城市，到世界的各个乡间小路上去。

这就是耶稣的邀请。所有的人都被邀请来参加这场婚宴。天主的爱是为全人类提供的。

“那些仆人就出去到大路上，凡遇到的，无论坏人、好人都召集了来”，无论是坏人，还是好人。这与耶稣曾经说过的父的爱是相对应的“好使你们成为天父的子女，因为他使天阳上升，光照恶人，也光照善人”，所以不是首先是善人，然后再是恶人，而是邀请了所有的人。天主的爱是给予所有人的，尤其是那些特别有需要的人。

“婚宴上就满了坐席的人。国王进来巡视坐席的客人，看见在那里有一个没有穿婚宴礼服的人”。婚宴礼服的意义是什么？我们可以在默示录论及羔羊的婚宴里看到，读到圣人穿着细麻布的衣裳。这个王国邀请了所有的人，我们已经说过，但是，一旦我们进入了这个王国，就需要悔改，在生活中必须做出看得见的转变。

而这里有一人，相反，他没有这个改变。“国王便对他说：朋友”。在玛窦福音里，“朋友”一词出现了三次，但都是否定意义的；在雇工的比喻里对那个嫉妒人的对话，犹大出卖耶稣时，耶稣称呼犹大为朋友，还有此处。“朋友，你到这里来为什么不穿礼服？”

参加天主的国的条件是悔改、是转变。耶稣已经说过：“天主的国临近了，你们悔改吧”。悔改的意义是听耶稣的话做现世有意义的事情。天主的国是在现世不断的悔改，以为他人服务来代替命令他人来体现的。这需要通过具体的行动展现出来。

“那人默默无语。国王遂对仆役说：你们捆起他的脚和手来，把他丢到外面的黑暗中：在那里要有哀号和切齿。”这是一段典型的采取了来自拉比们圣经语言的图像，为了表示失败的切实存在。宗教领袖们、司祭长、长老、法利塞人等等那些自以为最接近天主的人，拥有天国特权的人，恰恰正是他们没有进入天主的国，而被排除在天国之外。对于他们的排除并没有使天主结束对人类爱情的计划，而是允许他们参与进来，并扩展至整个宇宙。

“因为被召的人多，被选的人少。”天主的爱是给予所有的人的，但是只有少数人肯定的回应了，因为肯定的回应需要在生活中悔改，并在生活中充满了为他人、为人类福祉的事业。悔改的意思将人类的福祉作为最重要的一点，作为唯一的价值来努力实行。

这就是为什么宗教当局被排除在外，因为对他们来说他们将保护、管理他们自己的利益作为最重要的。